

见证“金色样板”，开创“黄金时代”

■ 南海之声

近来，中国与东南亚邻居又掀起了一股新的合作热潮。

澜沧江-湄公河流域内六国外长齐聚缅甸，共同见证区域合作机制的“金色样板”，描绘未来发展新蓝图。之后，国务委员兼外长王毅又开启了访问东盟四国等密集的外事活动。

值得关注的是，菲律宾新任总统马科斯在会见王毅时强调，南海问题不

是非中关系的主流，不应限制和妨碍双方合作。菲方愿同中方坦诚交流，找到友好解决办法。王毅表示，中方愿同菲方坚持两国友好合作大方向，推动两国合作提质升级，开创两国关系新的“黄金时代”。

心合意同，谋无不成。这是邻居、伙伴的相处之道，也是共谋发展、应对挑战的明智之举。

当今，国际局势持续动荡，疫情阴霾挥之不去，人为的政治病毒又给区域合作与发展带来了更

多的阻力和隐患。美国“印太战略”阴魂不散，其主导的北约又欲借所谓“中俄威胁”，染指亚太，逐步实现“政治化、全球化”的险恶图谋。

在这样的背景下，坚持合作，妥处分歧，更显弥足珍贵。在访问行程中，有一个场景令人印象深刻。泰国总理巴育谈及中泰关系时引用了泰国民间俗语“同心协力，事事顺意”，王毅则回应“兄弟同心，其利断金”，展现两国传承友好，携手前行的共同意愿。

今年是中国东盟建立全面战略伙伴关系的开局之年，双方的交往互动会更加频繁、紧密。中方多次强调，合作不针对第三国，也欢迎包括美国在内的其他国家到这一地区开展合作，发挥建设性作用。但是，对于组排他性小圈子，搞分裂对抗的鬼把戏，中国与东盟国家都坚决反对。

据日本共同社7日报道，东盟轮值主席国柬埔寨已邀请俄罗斯外长拉夫罗夫参加将于下个月举行的东盟年度会议。

观察人士认为，这是落实此前柬埔寨与印尼、泰国发表《联合声明》的具体举措，也是对美国持续施压的坚定回应。5月初，作为东盟、二十国集团、亚太经合组织的轮值主席，上述三国明确表态将邀请俄罗斯在内的所有成员参加。

当然，海面不会永远风平浪静，南海上空飘荡的不只有求和平、促合作的积极信号，域外势力挑动的杂音和布下的暗礁需要各方警惕。

《美国海军学会会刊》

最近刊登的一篇文章建议美国在南海施展更多“海军治国术”。中国南海研究院访问学者、高级研究员马克·巴伦西亚日前撰文驳斥说，南海地区最不希望看到的就是“炮舰外交”，外交应该留给外交官去做，更多的军国主义行动只会让局势变得更糟。

在面对百年变局与世纪疫情叠加的考卷，地区国家需要用智慧和勇气积极作答。找到并坚持“正确的相处方式”无疑是其中最合理、最有效的选项。

20国集团外长会议折冲尊俎



■ 本报评论员：余凡

众所周知，所谓“二十国集团”(G20)是由19个独立国家和欧盟(Uni Erop)所组成的。印尼作为本届轮值主席，积极准备11月在巴厘岛举办的G20峰会讨论各项世界问题。

为了峰会的顺利举办，决定先于7月7日、8日在巴厘岛举行“G20外长会议”。印尼外交部特别专员迪安(Dian Triansyah Djani)于6月30日对记者公布，大部分G20国家已表明参会，但还不能详列相关国家的名单，他说：“让我们恭候各国贵宾的光临。”

《时代网》(Tempo.com)于7月7日报道，除了G20集团的外长，会议也特邀10国参会，其中包括乌克兰。不过，据乌克兰驻印尼外长透露，乌外长考虑其国内形势，可能只是经过线上视频参加会议。外交部6日宣布，本届外长会议的主旨是“搭建更为和平、安稳及和谐的世界”。主要议题是加强全球多边主义，其次是关于世界粮食及能源危机。

关于多边主义前景，将有联合国秘书长古特雷斯(Antonio Guterres)及哥伦比亚大学杰弗里(Jeffrey Sachs)教授参与。在第二个议题方面，大会特邀世界粮食计划署长、联合国可持续能源署专员以及世界银行执行董事冯慧兰(Mari Pangestu)提出对危机的看法。

《共和国网》(REPUBLICA.CO.ID)于8日称，印尼外长蕾特诺(Retno Marsudi)欢迎莅临的各国外长及特邀嘉宾。中国、美国、俄罗斯及多数被邀国家的外长都陆续到场，英国外相(Liz Truss)因首相约翰逊突然宣布辞职，必须坐镇伦敦，而由副部级官员代

替。会议将讨论加强全球合作及国家间的互信，建设、稳定及和平的有利环境。积极寻求解决粮食及能源危机的出路，缓解全球商品涨价、肥料匮乏、粮食供应不足的紧迫局面。

《中国日报》8日消息，中国外长王毅在G20外长会上说，国际社会期待G20凝聚国际共识，促进国际合作。“我们要重温团结合作初心，坚持真正的多边主义，做相互尊重、平等协商的伙伴；和平共处、合作共赢的伙伴；开放包容、互联互通的伙伴。让团结战胜分歧、合作替代对抗，把多边主义落实到维护世界和平、促进共同发展的具体行动上。”

王毅还说，各方应加强宏观经济政策协调，推动世界经济包容性复苏和增长；共同维护全球产业链稳定，缓解通胀压力；加强多边贸易体制，营造开放、透明、非歧视的国际贸易环境；继续把发展作为优先领域，加强减贫、抗疫、基础设施、绿色发展等领域合作。

联合国秘书长称，希望各方采取行动，促进互联互通、开放包容，应对当前紧迫的挑战，“世界比以往任何时候都更需要多边主义”。各方应就停火止战、疫后复苏、产业供应、粮食安全等重要议题进行讨论，发挥G20重要作用，加强互信互惠，防止世界分裂。

印尼外长蕾特诺说，捍卫多边主义、开展有效合作是应对全球挑战的唯一途径。期待通过本次外长会为各方搭建沟通桥梁，增进尊重互惠，坚守联合国宪章的宗旨和原则，坚持和平公正、促进友好合作，反对单边主义、孤立筑墙，共同致力于和平稳定繁荣的未来。

《罗盘电视》8日播报，虽然英国外相不能参会，但美国国务卿布林肯及其盟友强烈认为，主要议题应是俄乌冲突造成的

全球粮食短缺及能源危机，认为这是俄罗斯的错误所造成，呼吁国际社会阻止危机扩散。然而，对于东西方阵营间的严重撕裂，南北国家间的悬殊差距；根据美西方的语气，要想在本届G20外长会议上取得协调，显然是难于实现的。

美方官员还公开表示，G20集团不适宜对世界政局提出建议，无视G20在反恐、国际罪犯、全球气候及经济的建树。评论称，美国与其盟友最近在欧洲密集举办的美欧会谈、七国集团峰会及北约峰会都没有取得共识，各有盘算，让国际社会看清了西方集团的分裂。

反观中俄两国外长，在赴巴厘之前已分别造访亚洲数个不结盟国家，进行交流。G20拥有印尼、印度、巴西、南非等区域性大国，其多边性使他们对对方言行持怀疑态度；也能更开放地接受中俄两国的合作建议和要求。何况，谁都会理智地不去招惹邻近的强国！

印尼作为今年G20轮值国主席，尽可能采取折衷路线，为对立双方搭建沟通桥梁，在安排议事日程方面避免可能引发争执的政治性话题。佐科维总统就俄乌冲突问题理智分析、谨言慎行，他冷静地化解西方施加的压力，于六月底走访乌克兰和俄罗斯，为世界和平进行外交斡旋。成为首位在俄乌冲突后走访俄乌两国的国家领导人，展现印尼的大国风范。

中国外交部发言人赵立坚最近指责华盛顿，“只有符合他们的利益时，美国才愿意遵守国际制。”《环球时报》的社评标题：“世界紧绷的弦，是时候由G20机制松一松了”。

印尼外交部公开表示，G20是代表世界各洲的经济论坛，拥有处理世界问题的综合能量。希望印尼的折冲尊俎取得阶段性成效，祝愿11月份举办的G20峰会获得圆满成功。

忆老师：小故事花絮点滴

■ 香港：郑建成

一、和蔼的感染力——忆曾美娘老师

也许是新友社进步名声在外，也许是新友社上学学费少，爸妈就送我到这里读书。曾美娘老师是我小学一年级的班主任，也是我进入学校学习生活的启蒙老师。

她佩戴深度的近视眼镜，给我留下深刻的印象。厚厚圈圈的近视镜，眼睛显得细小而凸起。她个头瘦小，剪一幅不时髦的短发。她嗓门有点沙哑，但课堂讲课却非常认真，显得非常严肃。

上课的第一课是语文课，内容是“妈妈，妈妈来，妈妈快来……”

第二课是背诵注音符号，非常枯燥，我心不在焉，跟同桌的同学聊天。曾老师瞪了我一眼，那对让我敬畏的眼神，顿时把我降伏，从此我变得老实许多。

有一天，放学，我走路回家，沿途边走边拾起地上的香烟包装牌。突然，一辆三轮车停在我前面，下车的是曾美娘老师，把我吓得不轻。想溜走之际，她拦着我，牵着我的小手，和蔼地跟我说：“来，上来吧，老师顺便送你回家。”从此，她在我的心目中，永远是那么和蔼可亲。

学期结束，爸爸翻阅了我的成绩单，总的来说很好，爸爸很满意。但还留点遗憾，因为在品行栏目里，虽然给了我甲，但老师顺带一句小批评：“上课时爱说话。”

二、鼓励的力量——忆刘建智老师

刘老师给我的第一个印象是“凶”，高高的脑门，白里带红的皮肤，干瘪的手臂，白得像塑料纸糊的一样。也许是弹簧表带松垮，他总是把手表带得很高很高。高中二年的时候，刘老师是我们的班主任，

兼语文老师。故事就从这里开始。

正当是回国浪潮，帮忙难侨搬搬抬抬，是那个时代的爱国行动，我不甘落后，也加入了这股时髦的潮流。也找到了逃学借口，还听说，作为报酬，午饭可以分到可口的NASI LANGGI。然而，事情慢慢让我失望，也许我不在编制内，每次派饭包时，经常没有我的份，我生气，不干了。再说，我上学期的成绩很差，总平均才45分，担心留班，回家挨骂。

暑假，我班上两位外岛同学，让我带路找到刘老师家。做客间，我突然发觉刘老师原来是那么客气可亲。交谈中得知，这两位同学因家里遭到政府的逼迁，经济上遇上麻烦，交不起学费。是刘老师帮他们申请了助学金，让他们完成学业。

临走时，刘老师从书架上抽出几本书籍，借给我们，让我们自己挑。我选了一本《抗美援朝英雄故事集》。

暑假，我带着崇拜的心情反复阅读了英雄的事迹，同时我也努力温习功课，力争弥补分数的缺口。开学的第一天，我递交了一份周记，题目是《读英雄故事后感》，得到了刘老师的好评。

又是一个学期结束，领了成绩单，我战战兢兢地翻开，总平均分用红笔写59.8，我非常失落。然而，当我看清老师的评语栏目时，我不觉哽咽起来。评语是这样写得：

“郑建成同学下学期成绩进步很大，给予合格，以资鼓励。”

刘老师的宽容，给予了我极大的鼓励。鼓励的力量，让我从此爱上了语文课，与写作结缘。



“大钢牙”与剧中造型的刘皓怡(左一)、蜜丝蒂萝伊、刘尚谦合影

29、与“大钢牙”演对手戏

除了《红粉兵团》和《红粉游侠》，刘皓怡还参演另外两部杨登魁电影——《情报贩子》(陈俊良导演)和《糊涂妙谍立大功》(程刚导演)。《情报贩子》参演演员还有徐少强、许不了、杨惠珊、叶倩文、袁祥仁、理查德·基尔、蜜丝蒂萝伊、刘尚谦等。《糊涂妙谍立大功》参演演员还有杨惠珊、许

不了、凌云、夏玲玲等。

杨登魁电影一向有很多大卡司，这一次把“007”电影中的“大钢牙”理查德·基尔请来了，工作一周时间。理查德·基尔身高217厘米，所到之处，引得路人纷纷围观。皓怡和杨惠珊、叶倩文在女性中，算中等偏高的个头，但站在“大钢牙”面前，就成了小矮人。合作演员都很喜欢这个大伙伴。

理查德·基尔外表看起来不像善类，却是一个柔情似水、性情温和的男人。这从他跟日本妻子之间的互动可以看得出来。皓怡用“小巧玲珑”来形容他的妻子。俩人站在一起极其不协调，但这就是爱情的力量。理查德·基尔还带着一位外科医生。由于他的体型过大，如果拍戏出意外，当地医生会不知如何决定他的药剂量。叶倩文是在加拿大受教育，可以用流利的英文与他交流。

理查德·基尔抵达台北，便转往高雄，在港口游艇上拍戏。这位巨无霸看似健硕有

椰城一帘烟雨

——台湾影星刘皓怡小传

■ 闻喜

力，在游艇上手脚却不利落，可能是因为体型太大或怕水，大家只有迁就他。皓怡第一次与国际影星合作，一路拍下来也蛮有趣。

皓怡为了拓展戏路，多做尝试，不惜自毁形象，在本片中反串一个独臂老太婆“查大妈”。该片上映后，业内人士若不细看，可能就疏忽查大妈已经是成名、挑大梁多年的刘皓怡。年轻的女演员只要听到大妈的角色，不管其形象是正是邪，早就退避三舍。若再因此而定了型，简直就意味着银幕事业撞上南墙，很难再有发展。

最终说服皓怡的是导演陈俊良。陈导演给她启示，演出老旦可以提升演技，拓展戏路，其实是件好事，并举了成功的例子。他说：“在《情报贩子》原著里，几个长相不佳的

人物，都有最生动的戏剧发展，造型让人一看，是难辨青昧，但以整体为准，我认为这种年龄、外型上的衰老妆扮，十分有价值。”陈导演还允许皓怡在造型上自由发挥。受“大钢牙”的启发，皓怡把大门牙涂黑一颗，显示是一位缺牙的老太婆。

新加坡《联合晚报》于1983年11月29日刊登过一篇报道：《断臂老妇，亦真亦幻》刘皓怡牺牲形象，被洋鬼又摔又打》。访问地点在台北，从报道中可以看出做艺人的辛苦。全文如下：

刘皓怡放弃10月赴美主演一个月的机会，参加杨氏公司新片《情报贩子》的演出，为此还引得主办电视台十分不谅解，让她颇费了一番口舌才解释清楚。

她无奈叹道：“我现在怀

疑，自己这么做是否值得？”

她饰演“查大妈”角色，讲述起“她”的模样，还真会吓人一跳。

年纪五十余，断臂独手，是个神偷。“你一定认不出那就是我，因为我化好妆时，连我妈都不认得我了，何况是别人呢？”

一部戏从头到尾去演一个“不像自己”的角色，这样的牺牲，值得吗？

“我本来也不想接的，可是看完剧本后，又觉得其余角色都不适合我，杨老板(杨登魁)一再说，查大妈非我莫属。”

刘皓怡平时推戏的最好办法是避而不见，一旦面对面坐下来，她就不好意思说不了。于是查大妈就这样落在刘皓怡的头上。

“导演本来怕我不肯演，所以弄了个三十岁的中年造型给我，可是并不理想，反而变成不老不小，活像个呆板的教授，我一狠心，说要老就老到底好了，反正豁出去了。”

老花眼镜一挂，满面皱纹，再加上个阿婆头，刘皓怡

的大胆尝试，终于给自己的银色历程写下新的一页。

“有时候我觉得自己很委屈，有时候又觉得挺好玩的，尤其是听人家说‘真像’的时候，我真不知道是该哭还是该笑。”

剧尾，刘皓怡还要和美国影星“大钢牙”理查德·基尔对打。

“为了练拱手功，我用脚趾去挟枪，NG了几个小时，反复地再来一次，最后把脚皮都踢翻了。还有练功时不小心，一刀砍到食指，白白地都见骨了呢。好可怕，送医院缝了十几针。”

刘皓怡一面诉说自己的伤口如何“恶心”，一会又问记者要不要瞧一眼。

“缝针之后，不知为什么，突然又肿起来，我真怕它会发炎。”

撑着一只受伤的指头，刘皓怡还要长途开车到高雄去拍戏。“明星”这份让人羡慕的工作，还真不好做呀。

拍摄这部电影，让皓怡有幸与香港袁家班的袁祥仁相识，此后，袁祥仁邀请皓怡接拍了两部袁家班的电影。

(未完待续)